

شَاتَانِ تَذْبَحَانِ

حصہ دوم

شہید مرحوم  
کے

ہرزمانہ قتل تازہ خواست

قازقہ روزگے اور شہداء است

چشم دید واقعات

حضرت مولانا صاحبزادہ سید

عبد اللطیف صاحب شمس عظیم

خوست علاقہ کابل

رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ

مولف سید احمد نور کابلی مہاجر دارالامان قادیان نے شائع کیا

۲۶ دسمبر ۱۹۲۱ء

ضیاء الاسلام پریس قادیان میں عبدالرحمن قادیانی پرنٹر کے

انتہام سے چھپا

## اصل میرا اور میرہ کا سرمہ

یہ سرمہ لکڑوں۔ ابتدائی موتیا بند۔ جالہ۔ پھول۔ پڑبال۔ نیل اور سرخی اور دیگر امراض خاصہ آنکھوں سے پانی ہر وقت جاری رہتا۔ اور کمزوری نظر کے لئے بہت مفید ہے۔ اگر کسی کو ایک ہفتہ کے استعمال سے فائدہ نہ ہو تو وہ اس کے قیمت لیو۔ قیمت فی ٹولہ سرمہ عا۔ اصل میرا ہے روپیہ تولہ۔ صبح و شام دو دو سلاٹیاں آنکھوں میں ڈالیں۔ خلیفۃ المسیح اول نے اسکی نسبت فرمایا ہے کہ اسے امراض چشم بسیار مفید ہے۔ ہر کے لوگوں کا شمار نہیں لیکن قادیان کے رہنے والے مثلاً ڈاکٹر سید محمد اسمعیل صاحب۔ ڈاکٹر حسنت الدین صاحب نے کئی بیماریوں پر تجربہ کر کے اسے مفید ہونے کی شہادت دی اور جناب عبدالرؤف صاحب ہیڈ کلرک ماٹھی سکول قادیان اور حضرت والدہ ماجدہ نے تجربہ کیا اور مفید پایا۔ جناب مولوی محمد اسمعیل صاحب مولوی دشتی صاحب اسے مفید ہونے کی تجربہ کرنے کے بعد شہادت دیتے ہیں۔

## کلاہ اور لنگیاں

ہر قسم کی لنگیاں۔ مشہدی۔ پشاوری۔ بادامی۔ سیاہ۔ سفید۔ ماشی۔ ریشمی۔ اور سوتی۔  
پشاور کی ٹوپیوں پر قیمت پر مل سکتی ہیں۔

## ملنے کا پتا

احمد نواز۔ گل نواز سوڈا گران قادیان دارالامان

پنجاب

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
مَنْحَرٌ وَصَلَّى عَلَى رَسُولِ الْكَرِيمِ

حصہ دوم شہید مرحوم

اس دوسرے حصہ میں وہ حالات ابھرج ہیں جو کہ مولوی عبدالستار صاحب مہاجر  
قادیان نے حضرت صاحبزادہ صاحب رضی اللہ عنہ سے سنے ہیں یا اپنی آنکھوں سے  
دیکھے ہیں اور یہ الفاظ نقل بالمعنی ہے اور اکثر واقعات چھوڑے گئے ہیں کہ کتاب  
طول نہ پکڑے۔ ضروری ضروری باتیں درج کی جاتی ہیں۔

فرماتے ہیں کہ میرے باپ دادا اچھے عالم تھے اور لوگوں کو کتابوں کا سبق  
پڑھایا کرتے تھے۔ ان لوگوں میں سے دو قسم کے لوگ تھے۔ ایک وہ جو طالب  
علمی کی حالت میں تھے دوسرے وہ جو اچھے مولوی پڑھے لکھے تھے اور وہ شیخان  
کہلاتے ہیں۔ میرے دل میں خیال پیدا ہوا کہ یہ لوگ اچھے سفید کپڑے پہننے والے  
کچھ نہ کچھ حیثیت رکھتے ہونگے۔ مجھے بھی طلب علم کا شوق ہوا۔ تب میں نے  
تعلیم پانے کے لیے باہر جانے کو کمر باندھی اور میں ان لوگوں کے ساتھ ہو گیا کہ  
جنکا لگاؤ قادیان سلسلہ سے تھا۔ آخر میں نے ایک مولوی صاحب کی شاگردی  
اختیار کی۔ اس نے صاحبزادہ عبداللطیف صاحب کی ایسی تعریف میری آگے  
بیان کی کہ مجھے ملنے کا شوق ہوا اور میں ان کے ملنے کے لیے چل پڑا۔ ابھی اُنکے  
پاس پہنچا نہیں تھا کہ حضور ایک مقام ہے وہاں کے ایک مولوی کا شاگرد بن گیا  
صاحبزادہ صاحب مرحوم کے پاس بہت لوگ تعلیم کے لیے آتے تھے اور ہر وقت

خدا کا کلام اور حدیث کا بیان ہوا کرتا تھا۔ آپ بہت مہمان نواز تھے خواہ امیر ہو خواہ غریب۔ میں بھی اپنے استاد کے ساتھ ایک دو جمعہ صاحبزادہ صاحب کے پاس سے سنے کے لئے جاتا رہا۔ ان کے وعظ اور کلام نے میرے دل میں ایسا اثر پیدا کیا کہ میں استاد کی اجازت کے بغیر ان کے پاس رہنے لگا۔ کچھ دنوں کے بعد میرے استاد کا بچے حکم آیا کہ تم میرے پاس سے بغیر اجازت گئے ہو میں تم سے بہت ناراض ہوا ہرگز نہیں بخشوں گا۔ اُس وقت میرے دل میں خوف پیدا ہوا کہ یہ میرا استاد ہے کہ میرے بددعا نہ دے۔ ایک طرف تو صاحبزادہ صاحب سے الگ ہونے کو دل نہیں چاہتا تھا دوسری طرف استاد کا خوف رہتا تھا۔ آخر میں نے صاحبزادہ صاحب سے یہ واقعہ بیان کیا تو آپ نے فرمایا کہ ایک مدیوہ کی اگر کوئی شاگردی اختیار کرے تو اس سے یہ مطلب تو نہیں کہ بس غلام ہی ہو گیا ہے جہاں آپ کا دل چاہتا ہے تعلیم پائیں۔ اگر آپ یہاں رہنا چاہتے ہیں بیشک آپ یہاں ٹھہریں اور وہی تعلیم پائیں۔ پس میں حضرت صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں رہ کر بہت سے حقائق اور اور معارف سننا رہا۔ اور میرے دل میں بہت اثر ہوا۔

اس ملک خوست میں شیخان قوم کے لوگ بہت ہیں اور ان کا یہ عقیدہ ہے کہ ان کے پیر کو آسمان کی مخلوق اور دریاؤں کا علم ہے اور جو زمین کے نیچے ہے ان کا بھی علم ہے بلکہ یہاں تک کہ جو آسمان پر دریا اور ان میں کنکر تھپو وغیرہ ہیں سب کا علم ہے۔ چونکہ میں بھی اسی عقیدہ پر تھا میں نے اسکے بارہ میں صاحبزادہ صاحب سے ذکر کیا انھوں نے فرمایا کہ یہ بالکل غلط ہے۔ پیر و مرشد جو ہوتے ہیں یہ خدا تعالیٰ کے بندے اور اُسکے حکم کے پابند اور اُسکے رسولوں کے قدم بقدم چلتے ہیں بزرگی یا ولایت قطبیت و غوثیت یہی ہے۔

دوسرے مولویوں اور صاحبزادہ صاحب کے کلام میں بہت فرق تھا۔ جب ان سے کسی حکم یا مسئلہ کی بابت پوچھو تو جواب ملتا تھا کہ میرے خیال میں تو یہ اس طرح سے ہوگا لیکن اگر صاحبزادہ صاحب سے پوچھا جاتا تو فرماتے کہ یہ حکم اس طرح

ہے۔ یعنی اور لوگ گمان سے کہتے تھے لیکن صاحب جزادہ صاحب یقین سے جواب دیا  
 کرتے تھے کہ یہ حکم اس طریق پر ہے۔ تب مجھ کو معلوم ہوا کہ اگر سچا آدمی ہے تو یہی ہے  
 آخر جب شرنذل خان جو کہ امیر عبد الرحمن صاحب کا چچا زاد بھائی تھا گورنر  
 خست مقرر ہوا۔ اس نے جب صاحب جزادہ عبد اللطیف صاحب کا پڑا اثر کلام سنا  
 اور علم اور عمدہ بیان اور مہمان نوازی کی شان و شوکت دیکھی اور ان کے  
 مریدوں کی کثرت اور تقویٰ نے ان کے دل پر اثر کیا تو یہ دل میں شوق پیدا ہوا  
 کہ صاحب جزادہ صاحب کو میں ہمیشہ اپنے پاس رکھوں اور جہاں میں جاؤں یہ میرے  
 ہوں ان امیدوں کو لئے ہوئے صاحب جزادہ صاحب سے ذکر کر کے اپنے پاس  
 رکھا۔ جہاں گورنر جایا کرتا آپ کو بھی گھر سے بلا کر لے جایا کرتا۔ گورنر کو آپ کی یہی  
 محبت ہو گئی کہ اسکو آپ کے بغیر چین نہ آتا اور بہت سے انعام و اکرام سے سنبھک  
 کرتا۔ جب امیر عبد الرحمن خان کو خبر ملی تو اس نے بھی انعام آپ کے لئے گیارہ  
 سو روپیہ مقرر کر دیا۔ صاحب جزادہ صاحب رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ مجھے  
 بڑے بڑے حاکموں اور گورنروں سے بہت نفرت ہے کہ یہ لوگ ظلمت میں  
 رہتے ہیں اور لوگوں پر ظلم کرتے ہیں۔ میں اگر شرنذل خان گورنر کے ساتھ  
 رہتا ہوں تو محض اسلئے کہ یہ غریب لوگوں پر ظلم کرتا ہے۔ میں ان غریبوں  
 کو اس کے ظلم و ستم سے بچاتا ہوں تاکہ یہ لوگ اس کے پیچھے ظلم کے نیچے نہ آجائیں۔  
 صاحب جزادہ صاحب ایک ایسے پُر حکمت انسان تھے کہ گورنر کو آپ سے  
 یہ بہت بڑا فائدہ پہنچا کہ منگل۔ حیران۔ تہی یہ تین قومیں ایسی زبردست قومیں  
 تھیں کہ کبھی رعایا بنکر نہیں رہتی تھیں۔ لیکن آپ نے ایسی حکمت سے کام لیا  
 کہ بلاچون و چیرا یہ تمام قومیں رعایا بنا کر گورنر کے حوالہ کر دیں۔  
 بعض وقت ایسا ہوتا تھا کہ کہیں لڑائی میں کسی قسم کا حکم فوج کو دینا منظور  
 ہوتا تو گورنر حیران ہو جاتا کہ اس موقع پر کیا حکم ہو۔ اس وقت صاحب جزادہ صاحب فوج  
 کو فوراً موقع کے مطابق حکم دیتے کہ گورنر کی محفل حیران رہ جاتی۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ایک موقع پر ایک تنگ درہ پر گورنر کی فوج اتری  
 ہوئی تھی۔ ایک روز جدران قوم بہت بڑی تعداد میں اکٹھی ہو کر گورنر کو معہ اسکی  
 فوج کے گھیر لیا۔ جہاں بھی روشنی دیکھتے۔ فائر کر کے کچھ نہ کچھ زخمی کر دیتے۔ یہاں تک  
 نوبت پہنچی کہ تمام روشنی بجھا دی گئی گورنر حیران و پریشان ہو گیا کہ اب کیا کیا  
 جاوے۔ اور جدران قوم اوسے کو تیار تھی۔ اور گرد آگئی۔ صاحبزادہ صاحب  
 نے فوراً اور گرز تو پس لگوا دیں اور فائر کرنے کا حکم دیدیا۔ جدران قوم ایسی  
 بدحواس ہوئی کہ چھپنے کو جگہ نظر نہ آئی آخر اس قوم نے بھاگنے کا راستہ لیا اور  
 گورنر کی فوج صحیح و سلامت رہ گئی۔ گھیرنے پر ہی جو نقصان ہوا سو ہوا۔ یہ خبر  
 سکر امیر عبدالرحمن خان کو بہت خوشی ہوئی کہ وہ قومیں جو کبھی بھی رعایا بنکر نہ  
 رہتی تھیں گورنر نے صاحبزادہ صاحب کی مدد سے انکو فتح کیا۔ سو آپ کو بہت  
 سائغام دیا گیا۔ اس اثنا میں امیر کابل نے انگریزوں کے ساتھ ملک تقسیم کرنے  
 کا گورنر خست کو حکم دیا۔ نقشہ پہلے ہی تیار تھا۔ جب صاحبزادہ صاحب نے دیکھا  
 کہ نقشہ میں امیر عبدالرحمن خان کی رعایا کا قریباً گئی سو میل کا حصہ انگریزوں کے قبضہ  
 میں آیا ہوا ہے۔ انھوں نے اس نقشہ پر زمین کو تقسیم کرنے سے انکار کیا۔ اور  
 ایک نیا نقشہ تیار کرنے کا وعدہ انگریزوں سے لیا جس میں وہ زمین امیر  
 کابل کے قبضہ میں کر دی۔ چونکہ گورنر میں غصہ بہت تھا اور صاحبزادہ صاحب  
 رزم آدمی تھے اسلئے صاحبزادہ صاحب اکیلے ہی سرحد کی تقسیم پر جایا کرتے تھے  
 جب تقسیم ختم ہو گئی تو گورنر نے کہا کہ جب تک ہمیں نیا نقشہ نہیں ملے گا ہم اس  
 زمین کے قابض نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ پھر پرنے نقشہ پر جھگڑا ہوگا۔ اسلئے صاحب  
 زادہ صاحب مع کچھ سواروں کے کرم پاڑہ چنار انگریز آفسر کے پاس آئے۔ آخر  
 آپ کی بہت عزت کی اور نیا نقشہ تیار کر اکر دیدیا۔ اس زمین کی تقسیم میں ایک  
 شخص آیا اور صاحب زادہ صاحب سے عرض کی کہ میں نے بہت سی کتابوں کا مطالعہ  
 کیا ہے۔ لیکن اس کتاب کا مجھے پتا نہیں چلتا ایک آدمی نے مسیح زمان اور بنی

ہونے کا دعویٰ کیا ہے آپ اس کتاب کو پڑھ کر دیکھیں۔ میں نے اسکا کچھ رد لکھا ہے  
آپ اچھا جانتے ہیں اور بڑے عالم و فاضل ہیں آپ اسکا جواب لکھ سکیں گے۔  
آپ نے فرمایا کہ مجھے یہاں کام ہے گھر جا کر کتاب کو دیکھوں گا۔

صاحبزادہ صاحب فرمایا کرتے تھے کہ ہمارا شجرہ نسب تو جل گیا ہوا ہے لیکن ہم  
نے اپنے باپ دادا کے ایسا سنا ہے کہ ہم علی بی بی گنج بخش لاہوری رحمۃ اللہ علیہ  
کی اولاد میں سے ہیں۔ اور ہمارے دادا دہلی کے بادشاہ کے قاضی تھے۔ کتابوں  
کی ایک لائبریری تھی جو نو لاکھ روپیہ کی تھی۔ ہمارے باپ دادا نے نادانی کی جو  
حاکم بنگلے حکومت پسند کرنے پر انھوں نے تعلیم کی پروا نہ کی۔ تمام کتابیں ضائع  
ہو گئیں۔ میرا اپنا یہ حال یہ ہے کہ مجھے باپ دادا سے جان ڈاؤر شرم میں نہیں ملی ہے  
اسکو رکھنے پر مجبور ہوں۔ میرا دل دولت کو پسند نہیں کرتا۔

صاحبزادہ صاحب علم مروجہ کے بڑے عالم تھے۔ ہر ایک قسم کا علم رکھتے تھے  
بہت سے شاگرد بھی آپ سے تعلیم پاتے تھے۔ ایک دفعہ آپ کے دل میں خیال پیدا  
ہوا کہ ہندوستان بھی جانا چاہیے یہ گورنر کے حاکم ہونے سے پہلے کا واقعہ تھا۔ سو  
اس ارادہ سے آپ بیڑوں آٹے یہاں پر آپ کی بہت بڑی جانڈاوس ہے۔ یہاں کے  
نمبردار آپ کے پاس آتے اور نیزہ بازی وغیرہ کھیلتے تھے۔ ایک دفعہ آپ نے صاحبزادہ  
سے فرمایا کہ میں ہندوستان جانے کا ارادہ رکھتا ہوں انھوں نے جواب میں کہا کہ برسات  
کا موسم ہے یہ گذر لینے دیں۔ لیکن آپ نے برسات کا خیال نہ کیا اور پہل پڑے دنوں  
کے نمبردار آپ کو کچھ فاصلہ پر چھوڑنے کے لیے ساتھ آئے۔ اور آپ بہت سوکھے  
اور روپیہ لیکر گھوڑے پر سوار ہو گئے۔ جب وقت کرم دریا پر پہنچے۔ تو دریا بہت چڑھا  
ہوا ہے اور پانی نہایت گہرا۔ صاحبزادہ صاحب کو تیرنا نہیں آتا تھا۔ آپ نے کھڑے  
اتار کر گھوڑے کی زین پر رکھ کر تہ بند باندھا اور گھوڑا دریا میں ڈال دیا دوسرے کو  
کے گھوڑے تو پار ہو گئے لیکن آپ کا گھوڑا پانی نے اور پراگھا لیا اور گھوڑا ایسے طاقت  
ہو گیا۔ آپ گھوڑے سے دریا میں کود پڑے اور دریا میں غوطے کھانے لگے اور یہ کہتے

رہے کہ یار حیدر یار حیدر۔ آخر خدا نے فضل و رحم کر کے انہیں پار لگا دیا۔  
 روپیہ اور کپڑے سب دریا میں بہ گئے۔ آپ نے اسکی کچھ پروانہ کی اور نمبرداروں  
 کے آدمیوں نے گھوڑے کو دریا سے نکال لیا۔ پاس ہی ایک گاؤں تھا اس میں  
 ایک مولوی جان گل رہتے تھے اور آپ سے واقف تھے انکے گھر چلے گئے اپنے  
 مولوی جان گل سے کہا کہ میرا ہندوستان جانے کا ارادہ ہے۔ مولوی صاحب نے  
 عرض کیا کہ میں بھی ساتھ چلتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ میں تو ایک تہ بندر کھتا ہوں  
 ملنگ کے بھیس میں جاؤں گا اگر تم میرے ساتھ جانا چاہتے ہو تو صرف تہ بندر کھتا  
 ہو گا اور ملنگ بندر چلتا ہو گا۔ آخر آپ اور مولوی صاحب نے تہ بندر باذہا فقیر  
 کے بھیس میں امرتسر آئے۔ صاحبزادہ صاحب کو ننگا سینہ پر معلوم ہوتا تھا۔  
 ایک رومال سینہ پر لٹکایا۔

جب امرتسر پہنچے کشمیری محلہ میں ایک حنفی مذہب کا مولوی تھا اسکے پاس اتر  
 پڑے۔ اس مولوی کے پاس کتابوں کی لائبریری تھی۔ آپ نے خیالی کیا کہ اس کے  
 پاس بہت سی کتابیں ہیں انہیں سے فائدہ اٹھائیں گے اور کتابوں کا مطالعہ کیا  
 کریں گے رات دن کتابوں کے مطالعہ میں مشغول رہتے۔ شام سے صبح تک کتابوں کا  
 مطالعہ کیا کرتے تھے اسی گننامی کی حالت میں رہے کہ نہ تو کوئی آپ کا واقف بنا  
 اور نہ آپ کسی سے واقف ہوئے۔ صرف کبھی کبھی ملنگ فقیروں کے پاس جایا کرتے  
 تھے اس ڈیرہ کے لوگوں کو بہت خوش کیا کرتے تھے۔ کیونکہ صاحبزادہ صاحب دولت مند  
 آدمی تھے۔ آپ کو چھپے سے خرچ آیا کرتا تھا۔ اسلئے آپ لوگوں کو بہت کچھ دیا کرتے  
 تھے۔ اور آپ نے جامہ ملنگی زیب تن رکھا۔

آپ پر عجیب و غریب حالات گزرتے تھے۔ ایک روز فرمایا کہ مجھے رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک سے جو مدینہ منورہ میں ہے امرتسر میں ایسی خوشبو آتی  
 تھی کہ جیسے باریک رومال میں کوئی خوشبو اپنے پاس رکھی ہوئی ہوتی ہے۔  
 ایک دفعہ آپ نے فرمایا کہ ایک روز میں نے معلوم کیا کہ جان گل مجھ سے روحانیت



میں کتنا دور ہے تب مجھ کو معلوم ہوا کہ بہت دور ہے۔ فرمایا کہ میں نے جان گل سو دریا  
کیا کہ جان گل تو مجھ سے کتنا دور ہے اُس نے بالشتوں سے ماپ کر کہا کہ تین بالشت  
میں نے کہا کہ نہیں۔ تمہارا اور میرا آسمان اور زمین کا فرق ہے +

فرماتے تھے کہ ایک دفعہ ہم نے سوچا کہ اس امر تسر کے مولوی سے ہمیں یہی فائدہ  
کافی ہے کہ کتابوں کا مطالعہ کرتے ہیں اور اگر کوئی بات پوچھنی ہو تو پوچھ لیا کر بیٹے  
ایک روز اہلحدیث کی طرف سے دہلی سے ایک رسالہ اس مولوی کے پاس آیا۔  
رسالہ کا نام ضرب النعال علی وجہ عدو اللہ السجال۔ اور لکھا تھا کہ اسکا جواب دو۔ جب  
یہ مولوی اس رسالہ کا جواب نہ دے سکا تو وہ مولوی اہلحدیث دہلی سے امر تسر اس مولوی  
کے پاس مباحثہ کے لیے آئے اس مولوی نے صاحبزادہ صاحب سے کہا کہ اہلحدیث  
دہلی کا یہ رسالہ آیا تھا اور اب وہ بحث کے لیے یہاں آنے لگے ہیں کیا کیا جاوے۔  
صاحبزادہ صاحب نے کہا کہ تم مجھے اپنا وکیل بنا دیتا میں خود ہی جواب دے لوں گا۔  
جب یہ مولوی بحث کے لیے آئے تو آپ جواب کے لیے تیار ہو گئے۔ انہوں نے  
کچھ سوال کیے آپ نے ایسے جواب دیئے کہ وہ حیران ہو گئے۔ پھر دوبارہ انہوں نے  
کچھ اور سوال پیش کیے۔ جب دوسری دفعہ جواب دیا گیا تو وہ مولوی چپ ہو کر واپس  
دہلی چلے گئے۔ یہ سب سوال و جواب تحریر ہی تھے +

حضرت صاحبزادہ صاحب قریباً تین سال کے بعد واپس خواست اپنی اسی  
لباس مولویانہ میں تشریف لے گئے۔ خواست میں تین قسم کے لوگ تھے ایک وہ جو  
حاکم تھے۔ اور دوسرے مولوی اور تیسرے شیخان جو قادری سلسلہ سے تعلق رکھتے  
تھے۔ آپ نے ہر ایک فرقہ کو خدا و رسول کے خلاف پایا۔ حاکموں کو دیکھا کہ بہت  
ظالمانہ طریق پر لوگوں سے روپیہ وغیرہ لیتے ہیں۔ مولویوں کو دیکھا کہ یونہی ہر ایک  
سے جھگڑتے اور جھوٹے فتوے لگاتے ہیں اور شیخان لوگوں کو دیکھا تو انکے پاس  
بڑی بڑی تسبیحیں رہتی ہیں۔ صاحبزادہ صاحب نے سوچا کہ حاکمانہ لباس تو ہمیں آیا  
و اداسے حاصل ہے اور مولویانہ لباس خدا تعالیٰ مجھے خود عطا کیا ہے۔ اب شیخان

کو دیکھنا چاہیے کہ یہ بہت پھیلے ہوئے ہیں اور ہر جگہ پائے جاتے ہیں۔ فرمایا کہ میں نے  
 جب دیکھا کہ مختلف قسم کے لوگ میرے پاس آتے ہیں تو میں نے شیخان لوگوں سے  
 نرمی و محبت کا تعلق رکھنا شروع کیا۔ یہ سب لوگ جو آتے تھے تو آپ ایک طرف تو  
 دعوت شروع کر دیتے اور دوسری طرف قرآن و حدیث کا بیان کرتے۔ تب ان شیخان  
 میں سے ایک مولوی نے کہا کہ منتر کی کے مولوی جو سوات صاحب کے موزن میں  
 ان کے پاس جانا چاہیے وہ بہت اچھا اور بڑا مولوی ہے۔ تب آپ اس کی طرف  
 روانہ ہوئے۔ جگہ جگہ پر منتر کی کے مولوی کے شاگرد تھے انھوں نے آپ کی بہت  
 عزت کی اور بڑے خوش ہوئے کہ صاحبزادہ عبداللطیف اتنا بڑا آدمی بھی ہمارے  
 پیر کا شاگرد ہوئے آیا۔ اور آپ اسلئے جا رہے تھے کہ تا معلوم کریں کہ آیا شیخان  
 لوگوں کے مولویوں کی طرح یہ بھی تعلیم دیتا ہے یا کوئی اچھا آدمی ہے۔ پس آپ  
 اسکے پاس پہنچ گئے آپ کے ساتھ مختلف قسم کے لوگ منتر کی کو آئے۔ یہ شیخان  
 بہت سی قرآن اور حدیث کے خلاف تعلیم دیتے تھے۔ قریباً ڈیڑھ سو ایسے  
 مسائل تھے جنہیں سے کچھ یہ ہیں کہ پے رکھنے حرام ہیں یعنی سر کے بال۔ اور سنوار  
 سو گھتی حرام ہے۔ جس زمین میں سنوار کا درخت بویا جائے وہ پلید ہے۔ وہ تین  
 سال تک اسکی فصل بھی حرام ہے۔ لالہ پور لینے والے کی عورت بغیر طلاق کے  
 مطلقہ ہو جاتی ہے۔ آپ ومانے لگے کہ میں اسلئے اس پیر کے پاس آیا ہوں کہ تاکہ  
 معلوم کر لوں کہ آیا یہ غلط فتویٰ دینے والے ہیں یا نہیں۔ اور فرمانے لگے کہ جب  
 میں اس پیر کے پاس آیا تو معلوم ہوا کہ یہ آدمی تو اچھا ہے یہ فتویٰ وہ خود نہیں  
 بنا تا کیونکہ اس کے منہ سے طبعی کوئی ایسی بات نہیں سنی جو شیخان مولویوں سے  
 سنی جاتی تھی۔ تب چہرہ اس پر نیک گمان ہوا۔ چند روز کے بعد صاحبزادہ صاحب  
 اپنے ملک خوست واپس چلے آئے ۴

جب آپ گھر پہنچے تو آپ کے پاس پہلے سے زیادہ لوگ آنے شروع ہوئے  
 لوگ خیال کرتے تھے کہ صاحبزادہ صاحب منتر کی صاحب سے آئے ہیں آپ کے

سنتی چاہئیں جب آپ کے پاس مولوی صاحبان فتویٰ پوچھنے کے لئے آتے تو آپ کا  
 فتویٰ سن کر کہتے کہ منٹر کی صاحب تو یوں کہتے ہیں لیکن آپ تو اُن سے بہت خلاف  
 ہیں اس پر آپ کو خیال آیا کہ پھر معلوم کرنا چاہیے کہ یہ جو غلط فتویٰ لوگ بیان  
 کرتے ہیں یہ منٹر کی صاحب سکھاتے ہیں یا انکی اپنی غلط بیانی ہے۔ آپ پھر دوبارہ  
 منٹر کی صاحب کے پاس گئے۔ جب آپ وہاں پہنچے۔ وہاں ایک اور مولوی  
 تھا جو سوٹے کے مولوی کے نام سے مشہور تھا۔ ان دونوں کے درمیان بہت  
 جھگڑا مارتا تھا۔ ایک دفعہ ان دونوں کے درمیان کسی مسئلہ پر جھگڑا ہو گیا۔  
 اور قرار پایا کہ کسی تیسری جگہ جانا چاہیے تاکہ معلوم ہو جاوے کہ کون سچا ہے  
 اس اثنا میں صاحب زادہ صاحب وہاں پہنچ گئے۔ آپ نے منٹر کی کے مولوی سے  
 کہا کہ اپنے گھر میں ہی کتابوں سے دیکھ لو اگر ہے تو ماننا پڑے گا۔ نہیں تو ہی  
 جھگڑنے کی کیا ضرورت ہے۔ صاحب زادہ صاحب نے بہت سی کتابیں پیش کیں  
 لیکن یہ منٹر کی مولوی نہ مانا اور معزز کردہ جگہ پر جو ایک طرف اٹھارہ ہزار آدمی  
 تھے اور دوسری طرف تیرہ ہزار تھے۔ شیخان قوم کا ہر طرف سے یہ شور تھا لنگر  
 کا خیال رکھو کہ ہماری ناک نہ کٹ جاوے۔ آخر جب ہر طرف سے یہی آوازیں بھریں  
 تو میرا دل منٹر کی مولوی سے پھر گیا اور یقین ہو گیا کہ یہی جوٹے فتوے لکھتا ہے  
 خدا کے لیے کوئی کام نہ تھا صرف ناک کا خیال تھا۔ اس وقت گورنمنٹ انگریزی  
 کورپورٹ پہنچی کہ ایک بہت بڑا مجمع بنا ہے ضرور منسار ہو گا انتظام کیا جاوے  
 گورنمنٹ نے فوراً جھگڑا ہٹا دیا اور حکم ہوا کہ زیادہ مجمع نہ ہووے بہت جلد  
 منسار ہو جانا چاہیے اور سب مجمع کو منتشر کر دیا مولوی اپنی اپنی جگہ پر واپس  
 چلے گئے اور منٹر کی صاحب زادہ صاحب کے ساتھ آ گیا۔ صاحب زادہ صاحب وہاں  
 ہیں کہ میں نے ان مولویوں کو مجلس میں بندھنے کی شکل پر دیکھا۔ اور فرمائے گئے  
 کہ تجھے یقین ہو گیا کہ یہ لوگ بالکل نہیں مانتے گئے۔ پھر جب منٹر کی کے مولوی گھر  
 پہنچے تو گھر پر بھی صاحب زادہ صاحب نے بہت سمجھایا لیکن وہ نہ سمجھا۔ آخر آپ

صبح وہاں سے اپنے ملک خوست کی طرف روانہ ہو گئے۔ راستہ میں تمام منزل کی کے  
شاگردوں سے مولوی کی غلط بیانیوں کا ذکر کرتے رہے۔ جب شہر پشاور پہنچے تو راستہ  
کو خواب میں آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ فرماتے ہیں کہ یہ  
لوگ تو مبتدع ہیں انکو آپ نے یونہی کیوں چھوڑ دیا ہے۔ صاحبزادہ صاحب  
فرماتے ہیں کہ صبح میں اپنے ساتھیوں کو چھوڑ کر واپس مولوی صاحب کے پاس  
اس غرض سے روانہ ہو گیا کہ اس دفعہ فیصلہ کر آؤں

فرماتے تھے وہ تو ملا نہیں ان کے ایک منتظم لنگر والا کو میں نے شبیہیں جو کہ  
مجھے دی گئی تھیں واپس کر دیں اور کہا کہ یہ شبیہیں مولوی صاحب کو جب آئیں  
ویرینا اور کہنا کہ میں تمہارے عقیدوں اور مختاری شبیہوں سے بیزار ہوں یہ  
کہہ کر آپ اپنے گھر واپس چلے آئے اور راستہ میں لوگوں سے ان کی برائیاں بیان  
کرتے رہے۔ اور بعض جو لوگ ملتے یہی کہتے تھے کہ آپ کی بات تو بالکل درست  
ہے لیکن ان سے ایسا جھگڑا کرنا بہت بڑی دشمنی ہے کیونکہ یہ لوگ ہر جگہ  
پھیلے ہوئے ہیں \*

آپ جب گھر پہنچے تو اپنے طالب علموں کو قریباً ایک سو بیس سٹلے  
لکھ کر دیدئے اور کہہ دیا کہ یہ فلاں فلاں قوم کے لوگوں کو دے دو اور اس کا  
جواب لو۔ اگر غلط بیان اور جھوٹے فتوے لگائیں گے تو تم گواہ رہنا ان کو  
بدریغہ عدالت گرفتار کراؤں گے۔ اور یہ لوگ صاحبزادہ صاحب کے شاگردوں کو  
بہت ستاتے تھے۔ آپ کے شاگرد جب لوگوں کے پاس گئے بعضوں نے تو  
چالاکوں سے ان مسئلوں سے انکار کیا اور بعضوں نے تصدیق کی کہ ہاں ہمارے  
پیر کا یہی مسئلہ ہے۔

صاحبزادہ صاحب نے یہ سوالات لکھے تھے کہ کیا نسوار حرام ہے کیا سر کے  
بال رکھنا حرام ہیں۔ کیا نماز میں شہادت انگلی سے اشارہ کرنا حرام ہے۔ اور  
کیا جس زمین میں نسوار کا درخت یوں یا گیا ہو اسکا حاصل کچھ برس تک حرام ہے۔

کیا تمہارے مولوی منٹر کی کے یہ فتوے نہیں وغیرہ وغیرہ \*

منٹر کی مولوی کا ایک شاگرد خواست میں بھی تھا جس کا نام الہ دین تھا۔ صاحب  
صاحب نے حاکم کے پاس رپورٹ کی کہ خواست میں الہ دین نام مولوی منٹر کی کا  
شاگرد ہے۔ جھوٹے فتوے دیکر لوگوں کو گمراہ کر رہا ہے اسکا انتظام کیا جاوے  
اور ایسے فتووں سے روکا جاوے۔ صاحب زادہ صاحب علاوہ معزز و نامی  
گرامی ہونیکے کے ایک فاضل اہل ہائے جاتے تھے اسلئے آپ کی بات حکام میں  
بھی مانی جاتی تھی۔ حاکم نے جواب دیا کہ میں تو اسکو روکنے کی کوشش کروں گا  
لیکن امید نہیں کہ وہ میری بات پر عمل کرے اور اپنی حرکتوں سے باز آوے۔ اور  
یہ بھی اندیشہ ہے کہ ان کے مرید بہت بڑی تعداد میں ہیں اور ہر طرف پھیلے  
ہوئے ہیں ایسا نہ ہو کہ فساد ہو جاوے۔ اور یہ جواب دیا اور ہر ایک سرکار  
آدمی کے ہاتھ اس مولوی کے نام ایک سمن بھیجا کہ مولوی الہ دین یہاں آکر شریعت  
کے احکام کا فیصلہ کرے بعد فیصلہ کے ان احکام کو بیشک جاری کرے اگر  
سچے ہوں۔ ورنہ جھوٹے مسائل سے رک جاوے۔

جب یہ حکم مولوی مذکور کے پاس پہنچا تو اس نے جواب دیا کہ سب ان  
مسائل سے خوب واقف ہوں مجھے کیا ضرورت ہے کہ انکو طے کروں۔ تب وہ  
سرکاری آدمی واپس حاکم کے پاس لوٹ آیا اور حاکم کو اس کے انکار کی خبر دی  
حاکم نے امیر عمید الرحمن خاں کو رپورٹ کی کہ ایک مولوی جھوٹے مسائل بیان  
کرتا ہے اور اس سے فساد کا اندیشہ ہے۔ حنفیہ اس باب میں کیا حکم فرماتے  
ہیں۔ امیر نے جواب دیا کہ اس مولوی کو یہاں پھیلو اگر انکار کرے تو زبردستی  
پابز بچہ جلد روانہ کرو۔

چونکہ اس مولوی کے بہت لوگ پیرو تھے اسلئے حاکم نے اپنی فوج کو شکار  
کے پہلے سے روانہ کیا۔ جب شکار کر کے واپس آنے لگے تو فوج کے بعض افسر  
نے عرض کیا کہ اس گاؤں میں جو مولوی ہے اسکے گھر میں ٹھہرنا چاہیے وہ بڑا

بزرگ اور اچھا آدمی ہے۔ حاکم کا تو پہلے ہی سے اُسکے پکڑنے کا ارادہ تھا مگر

یہ ارادہ افسروں وغیرہ سے پوشیدہ تھا اسلئے بظاہر حاکم نے انکار کیا اور کہا کہ وہ  
فقیر آدمی ہے اُسے کیا تکلیف دیں۔ آخر افسروں کے اصرار سے حاکم اُسکے گھر کا  
راستہ لیا۔ اور پہنچنے پر اُسکے مکان کو گھیرنے کا حکم فوج کو دیا۔ اور مولیٰ کو  
امیر کا فرمان گرفتاری دکھا کر کہا کہ اگر تجکو خوشی سے امیر کے پاس جانا ہے تو چل  
ورنہ نہ برستی پانچ بجیر لیجانا پڑے گا۔ اُس مولوی نے انکار کیا اور اُسکے ایک  
شاگرد نے کھڑے ہو کر کہا کہ ہمارے صاحب ہرگز نہیں جائیں گے۔ حاکم نے صاف  
کہنے والے کو تو نکلوا دیا اور مولوی کو سٹکڑی لگا کر روانہ کیا۔ جب حاکم چھائی  
کے پاس پہنچا تو راستہ میں مولوی کے کچھ شاگرد ملے انھوں نے عرض کیا کہ آج رات  
مولوی صاحب کو ہمارے گھر میں ٹھہرنے کی اجازت دی جاوے۔ کل چھاوونی میں  
حاضر ہو جائیں گے حاکم نے ضمانت لیکر اجازت دیدی اور آپ چلے گئے۔ صبح  
ہوتے ہی حاکم کو خیر پہنچی کہ مولوی بھاگ گیا ہے۔

اندر حیرت رات تھی مولوی اونچے ٹیلہ پر بھاگ رہا تھا کہ ایک پتھر گر پڑا

اور ٹانگ ٹوٹ گئی۔ حاکم نے اعلان کیا کہ جو کوئی اس مولوی کو پکڑ کر لائے گا  
ایک سو روپیہ انعام پائے گا۔ اُس راستہ سے جس پر مولوی لنگڑا پڑا ہوا تھا کچھ  
چنگڑ خانہ بدوش جا رہے تھے اپنے اونٹن پر سوار کر کے حاکم کے دربار میں آئے  
حاکم نے چھاوونی میں مولوی کو قید کر دیا تو اُسکے تمام عزیز اور شاگرد و حال پوچھنے  
کے لئے آیا کرتے تھے۔ اس حالت میں مولوی نے اپنے اُستاد منتر کی اور تمام اپنے ہم  
مشرک مولویوں کو اپنے قید ہونے کا حال دکھ دیا۔ چونکہ اُسکے بھی شاگرد و ہم مشرب  
بہت تھے فوج بن کر چھاوونی پر حملہ آور ہوئے۔ حاکم تو بھاگ کے منگل تو س باغی  
میں جا ملا وہ چھاوونی کو لوٹ کر مولوی کو چھڑانے گئے۔ جس وقت امیر عبدالرحمن  
خاں کو خیر پہنچی۔ شرمندہ خاں کو جو امیر کا رشتہ دار تھا مع فوج کثیر کے بہت  
بھیجا دیا کہ وہ باغیوں کو رمایا اور مطیع بنائے۔ چنانچہ اُس نے آکر بڑے

رعب و زاب سے تمام لوگوں کو حکومت میں لے لیا اور باا من رہنے کا سامان  
 ہوا۔ صاحبزادہ صاحب کی مجلس میں ستر نڈل خاں آئے جانے لگا اور آپ کے منہ  
 سے حقائق و معارف کو سنا تو اسکے دل میں آپ کی بہت محبت پیدا ہوئی  
 کبھی تو یہ صاحبزادہ صاحب کے پاس جاتا اور کبھی صاحبزادہ صاحب اسکے  
 پاس جایا کرتے۔ اس طرح بہت محبت پیدا ہو گئی اور ستر نڈل خاں نے ایک  
 سچ کی طرح آپ کے پاس پرورش پائی۔ ان دنوں صاحبزادہ صاحب کے ایک  
 شاگرد حج کے لئے روانہ ہوئے۔ جب وہی پہنچے تو کسی نے مسج موعود علیہ  
 السلام کی بعثت کے متعلق بیان کیا اور تعریف و توصیف بھی کی تو ان کے دل  
 میں شوق پیدا ہوا کہ قادیان پہنچ کر تحقیق کرنی چاہیے۔ پس قادیان پہنچ کر حضرت  
 مسج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ملاقات کی اور کچھ باتیں کیں۔ تو  
 ان کے دل میں حضرت کی بڑی عزت و حرمت پیدا ہوئی اور فوراً بیعت کر لی۔  
 پھر حب واپس اپنے ملک کو جانے لگے تو حضرت مسج موعود علیہ السلام سے ایک  
 خط امیر عبد الرحمن کو پہنچانے کی آرزو کی۔ پہلے تو آپ نے فرمایا کہ تمہارا  
 امیر ظالم اور نا فہم ہے وہ یہ بات ماننے والا نہیں۔ آخر ان کے اصرار پر حضرت  
 صاحب نے خط لکھ دیا۔ جو چھپکر شائع ہو چکا ہوا ہے۔ خلاصہ یہ ہے۔  
 کہ مجھے خدا تعالیٰ نے اس زمانہ کے لئے مامور و مصلح کر کے بھیجا ہے۔ وہ  
 تمام باتیں جو میں کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت کرتا ہوں اور میں محمد  
 اس زمانہ کا ہوں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق آیا  
 ہوں \*

الغرض اور بہت سی اچھی نصیحتیں تشریف فرمائیں۔ جب یہ اپنے ملک میں  
 پہنچا تو اس نے یہ خط صاحبزادہ صاحب کو دیا اور سب حال بن و عن سنایا۔ صاحب  
 زادہ صاحب نے فرمایا کہ یہ بات تو بڑی سچی ہے اور یہ کلام ایک عظیم الشان  
 کلام ہے لیکن بادشاہ اتنی سچہ نہیں رکھتا کہ وہ سمجھنے اور ماننے سے سرتوڑ

آپ کا یہ خط دکھانا بے سود ہے۔ صاحبزادہ صاحب کے پاس یہ خط رہا۔ اور آپ نے کسی موقع پر یہ خط شرن دل خاں کو دکھلایا تاکہ اسکے ذریعہ امیر کے پاس پہنچ جاوے۔ لیکن گورنر شرن دل خاں نے کہا کہ بات تو سچی ہے مگر امید نہیں کہ امیر ان سے۔ اور یہ بھی کہا کہ ایک آدمی انگریزوں کی طرف سے سفیر ننگر امیر کے پاس آیا تھا جس وقت امیر قندھار گیا ہوا تھا۔ اس نے بہت سی باتیں سنائیں اور فرما صاحب کا ذکر بھی کیا تو امیر نے ناراض ہو کر سفیر کو بے عزت کر کے رخصت کر دیا اور انگریزی افسر کو اطلاع دی کہ ایسا نالائق آدمی میری طرف کیوں بھیجا گیا جو مجھے دین سے برگشتہ کرتا ہے۔

گورنر نے یہ واقعہ سنا کر کہا کہ اسلئے میں یہ خط امیر کے پیش نہیں کر سکتا۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ امیر آپ جیسے بزرگ کے ساتھ بھی بڑی طرح پیش آوے۔ یہ کہہ کر خط صاحبزادہ صاحب کو واپس دیدیا۔ صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ آپ مجھ کو اجازت دیدیں کہ میں مسیح موعود علیہ السلام کے پاس ہو آؤں۔ گورنر نے کہا کہ جس طرح میں اپنے بیٹے کو اجازت نہیں دے سکتا اسی طرح آپ کو بھی اجازت نہیں دے سکتا ہوں کہ آپ بھی ویسے ہی بڑے آدمی ہیں جیسا کہ میں۔ امیر ہی اجازت دے تو دے میں اجازت نہیں دے سکتا۔

ایک روز گورنر نے صاحبزادہ صاحب سے ذکر کیا کہ ملک میں بہت بڑا فساد پڑا ہوا ہے لوگ شیطان سیرت میں ایسا نہ ہو کہ کوئی آپ کا دشمن آپ کی رپورٹ امیر کے پاس کر دے اور آپ کو امیر بلائے اسلئے چاہئے کہ آپ پہلے ہی سے امیر کے پاس پہنچ سکیں تاکہ آئندہ کوئی رپورٹ آپ کی نہ کر سکے۔ دوسرے آپ ایک بڑی عزت اور بڑی پوزیشن کے آدمی ہیں آپ کو دیکھ کر امیر خود ہی بڑی عزت و توقیر سے پیش آئے گا اور آپ کی ملاقات سے خوشی و مسرت کا اظہار کرے گا۔ صاحبزادہ صاحب کچھ آدمیوں کے ساتھ کابل تشریف لے گئے۔ کابل میں امیر کا دربار رات کو ہوا کرتا تھا۔ آپ چند دن وہاں ٹھہرے۔ جب دربار میں حاضر ہوئے تو امیر آپ کو دیکھ کر بہت خوش ہوا



اور کہا کہ رپورٹیں تو آپ کی بابت میرے پاس آئی تھیں مگر میں نے انکو نظر انداز کر دیا اور میں آپ کے آنے پر بہت خوش ہوا۔ صاحبزادہ صاحب نے کچھ اور لوگوں کے استعاق بیان کیا۔ امیر نے جواب دیا کہ ایسے آدمی بالکل ملتے ہی نہیں۔ نیز آپ خاموش ہو گئے۔

صاحبزادہ صاحب فرماتے ہیں کہ جب امیر سے ملاقات ہو چکی تو مجھے وہ ایسے گھر جانے کا خیال آیا لیکن اور جو معزز لوگ دربار میں تھے انھوں نے مشورہ دیا کہ یہ امیر قابو میں نہیں۔ ایسا نہ ہو کہ آپ گھر پہنچیں بعد میں آپ کو بلانیکے لئے آدمی بھیجے جائیں اس سے بہتر ہے کہ آپ کابل میں ہی ٹھہریں۔ فرماتے ہیں تب میں امیر سے عرض کی کہ میں یہاں آپ کے پاس رہنا چاہتا ہوں۔ امیر بہت خوش ہوا اور کہا بہت اچھا۔ صاحبزادہ صاحب کو بہت شوق تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خط کسی نہ کسی طرح امیر کو دکھاؤں لیکن کوئی موقع ایسا نہ نکلا کہ آپ وہ خط پیش کر دیں۔ اس عرصہ میں امیر بیمار ہو گیا اور اس جہان سے رخصت ہوا۔ اسکے بعد بیٹا امیر حبیب اللہ خان تخت نشین ہوا۔ مفصل حال اول حصہ میں بیان ہو چکا ہے۔

آخر صاحبزادہ صاحب نے امیر سے رخصت لی۔ امیر نے کہا کہ میرے والد آپ کی بڑی عزت کرتے تھے اسلئے میں بھی آپ کی عزت کرنی چاہتا ہوں۔ آپ ہمارے مہربان ہیں اور محسن ہیں۔ اسکے بعد امیر نے آپ کو رخصت کیا۔ آپ خوست آئے اور وہاں سے بنوں پہنچے اور وہاں ایک مقام کٹی ہے یہاں ایک تحصیلدار عالم فاضل تھا اور ایک اور مولوی تھا دونوں نے آپ کی بڑی عزت کی۔ اور چند روز ٹھہرائیگی آرزو کی۔ دوسرے مولوی نے کچھ مسائل پیش کیے اور کہا کہ لوگ مجھے ان مسائل کی وجہ سے کافر کہتے ہیں آپ اس کا غڈ پر دستخط کر دیجئے کہ یہ مسائل سچے ہیں اور یہ مولوی سچائی پر ہے۔ آپ نے اسکو سچائی کا خط دیدیا۔

حضرت صاحبزادہ صاحب نے تحصیلدار کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی باتیں بتائیں تحصیلدار چونکہ صاحبزادہ اور نیک آدمی تھا اسکو بہت خوش ہوا اور کہا کہ واقعی یہ باتیں

بہت درست اور صحیح ہیں اور کچھ حقیقت ضرور رکھتی ہیں \* صاحبزادہ صاحب کو خیال ہوا کہ اگر یہ تفصیل دار حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مان گیا یہ معزز اور عالم ہے تو شاید اسکے ماننے سے اور بہت لوگ مان جاویں۔ اس گمان سے اپنے خوشی میں آکر ایک قیمتی گھوڑا اسکو دیا۔ اور پھر آپ لاہور پہنچے اور شاہی مسجد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دستار مبارک تبرکاً دیکھی اور وہاں سے قادیان دارالامان و الامان پہنچ گئے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زیارت و محبت سے مشرف ہو کر صحابہ میں داخل ہوئے \*

یہاں آکر آپ بہت عجائبات ہمیں سنایا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ آپ نے فرمایا کہ میں جو باتیں لوگوں کو سناتا ہوں اس سے بہت کم درجہ کی باتوں پر لوگ مارے جاتے ہیں لیکن خدا کی قدرت میں اگر کوئی بات سناتا ہوں تو کوئی اعتراض مجھ پر نہیں کر سکتا ہے۔ پھر فرمایا کہ یاد رکھو کہ جب خدا تعالیٰ کو میرا منظر ہوگا تو یہ حکمت مجھ سے چھینی جائے گی \*

ایک دفعہ فرمایا کہ میں اپنے گاؤں میں بیمار تھا تو میرے اور شیطان کے درمیان بڑا مقابلہ ہوا۔ ایسی حالت مجھ پر طاری ہوئی کہ اگر میں آنکھ جھپکتا تو مجھ پر الزام آتا تھا۔ آخر میں اتنی دیر تک لٹکی لگائے دیکھتا رہا کہ میرے گھر والوں نے گمان کر لیا کہ اب اس کا سانس قریب ہے کہ نکلیا دے۔ اس حال میں دیکھتا کیا ہوں کہ گویا آسمان مجھ پر ٹوٹ کر گرنے والا ہے اور زمین بھی پھٹنے والی ہے۔ پھر دیکھا کہ آسمان و زمین مجھ پر گر گئے ہیں اور ایک آواز سخت مہیب پیدا ہوئی۔ پھر ایک نوز کا ستون نکلا ہے ایک سراسر آسمان میں ہے اور دوسرا زمین میں دھسا ہوا ہے۔ پھر اُس نے تمام آسمان کو اور زمین کو سب طرف سے پکڑ لیا ہے اور مجھے بال بھر بھی تکلیف نہ پہنچی۔ پھر یہ الہام ہوا لفتل جعلت اور غیب سے یہ آواز آئی کہ ایک نئے دوسرے سے کہا کہ عبادت تو کم تھی لیکن معرفت کامل تھی

اسیٹے پہنچایا گیا ہے۔ اور دیکھتا ہوں کہ اس حالت سے میرا تمام وجود مبدہ ہو گیا ہے اور شرم سے بھی بڑھ کر ہے۔ اور اللہ تعالیٰ مجھ میں سما گیا ہے۔ میرا تمام جسم خدای خدا معلوم ہوتا ہے۔ اگر بولتا ہوں تو خدا کی آواز نکلتی ہے۔ جو بھی کرتا ہوں خدا کا کام ہوتا ہے۔ اور میرا وجود بالکل گم ہو گیا ہے۔

چونکہ میں بیمار تھا میرے منہ سے ایسی باتیں نکلیں کہ گھروالوں نے گمان کیا کہ بیماری سے دماغ خراب ہو گیا ہے۔ میں نے اپنی ایک خادمہ کو کسی کام کے لئے کہا لیکن اُس نے انکار ظاہر کیا۔ میں نے کہا کہ عبداللطیف جو انسانوں میں سے ایک انسان تھا اُسکی بات سن کر کام نہیں کیا لیکن اب خدا خود حکم کرتا ہے تم کوئی پروا نہیں کرتے۔ اور فرمایا کہ یہ حالت مجھ پر بہت دنوں تک رہی اور میں اور بہت سے واقعات لکھے تھے مگر وہ گم ہو گیا ہے۔

آپ یہ بھی فرمایا کرتے تھے کہ ہم نے تو پہلے ہی خدا تعالیٰ کو پہچانا تھا اور یہاں تک کہ خدا کے دروازہ کی کنڈی (زنجیر) بھی کھٹکھٹائی تھی۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں ترکیب کھٹکھٹانے کی بتلا دی ہے اسے ہمیں یہ فائدہ ہو گیا ہے کہ کھٹکھٹانے کی طرز معلوم ہو گئی کہ اس طرح کھٹکھٹاؤ گے تو کھولا جائے گا۔

پھر ایک دفعہ آپ نے فرمایا کہ کبھی کبھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز مجھ پر آیا کرتا تھا لیکن جدا ہو جایا کرتا تھا۔ مگر یہ مقدر تھا کہ مسیح موعود علیہ السلام کو جب ملوں گا تو پھر بالکل جدا نہیں ہوں گے سواب بالکل جدا نہیں ہوتے۔ اور فرمایا کہ بہت دفعہ مجھے خیال آیا کہ میں اپنے بازو پر لکھوں کہ غلام ہوں کیوں میرا جسم بالکل مسیح موعود علیہ السلام کا بن گیا ہے۔

فرمایا بہت دفعہ میں جنت میں جاؤں گا۔ میرا دل چاہتا ہے کہ آپ لوگوں کیلئے میوے لاؤں چونکہ میں ابھی بالغ نہیں ہوا اسلئے مجھے میوے لانے کی اجازت نہیں ہوتی۔ میں ہزار بار دفعہ آسمان پر گیا ہوں لیکن حسب طرح لوگ آسمان کی نسبت

خیال رکھتے ہیں ایسا نہیں ہے۔ آسمان اور آسمان ہیں۔

فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو میں نے ایسا پر نور حسن میں دیکھا ہے کہ ایسا کبھی بھی کسی نے نہیں دیکھا۔ فرمایا میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہنسنا اور خدا تعالیٰ کے ہنسنے کی آواز سنی ہے لیکن ان دونوں میں بالکل کوئی فرق معلوم نہیں ہوتا۔

فرمایا کہ میں نے آسمان کے اوپر ایک چشمہ دیکھا اور وہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تمام انبیاء علیہم السلام کے ساتھ بیٹھے دیکھا جس وقت میری نظر آپ پر پڑی تو ایک بہت چمکدار ستارہ آپ کے چہرہ سے نکل پڑا اور میں نے آپ سے ملاقات کی۔ فرمایا کہ دوسری دفعہ جب میں ہندوستان کی طرف نکلا تو میں گھنٹوں میں ایک مسجد میں اتر پڑا۔ یہاں لوگ چڑھاوا چڑھایا کرتے تھے۔ میں چڑھانے سے کوئی غرض نہیں رکھتا تھا اور نہ کسی چیز کو ہاتھ لگاتا تھا۔ مسجد کے مہتمم کی میرے ساتھ محبت ہو گئی۔ اور بڑے اصرار سے ایک دن اُس نے میری دعوت کی۔ اور جمعہ کی نماز کے بعد جس وقت میں وعظ کے لئے بیٹھا تو مجھ پر قرآن شریف کے بہت سے اصرار ظاہر ہوئے اور میں نے نکھول کر بیان کیئے۔ میرے وعظ کا اتنا اثر ہوا کہ بہت سے لوگ روتے تھے لیکن ایک فقیر تھا اُس کو کچھ پروا نہیں ہوئی اور نہ اُس کے چہرہ پر اثر پیدا ہوا۔ میں نے اُس فقیر سے کچھ باتیں کیں اور یہ حالت بیان کی۔ فقیر نے جواب دیا کہ ماں کسی فقیر نے توجہ ڈال ہوگی۔ تب میرے خیال میں خیال ہوا کہ یہی فقیر ہے اسی نے توجہ کی ہوگی۔ اور میں نے بیعت کی آرزو ظاہر کی لیکن فقیر نے جواب دیا کہ اب نہیں پھر میں یہاں حاضر ہو جاؤں گا اور تیرے ساتھ میرا وعدہ ہے۔ فقیر جب باہر نکلا تو آپ بھی پیچھے چل پڑے لیکن اُس کے بہت سے وعدے کرنے سے میں واپس لوٹ آیا۔ کچھ دن کے بعد وہ فقیر دوبارہ آیا۔ فقیر نقشبندی طریقہ کا تھا اور اور بہت سوا طریقوں کی اُسکو اجازت تھی۔ جب میں نے فقیر کے ہاتھ پر بیعت کی تو اُس نے کہا کہ مجھے

ہر طریقہ کی اجازت دی ہوئی ہے لیکن نقشبندی میں سمیت لیتا ہوں۔ اسکے بعد  
 کچھ دنوں کے لیٹے فقیر چلا گیا اور آپ پر بہت سے اسرار کھلے۔ چند روز کے بعد  
 تیسری بار وہ فقیر آیا۔ کچھ باتیں ہوئیں تو فقیر نے کہا کہ آپ نے تو بہت ترقی  
 کی کہ میں بالکل آپ کی طرف نہیں دیکھ سکتا۔ فقیر نے صاحبزادہ صاحب سے  
 ٹوپی جو ان کے سر پر تھی تبرک کے طور سے لے لی اور اپنے پاس سے بھی کوئی  
 کوئی چیز تبرک کے لیٹے دیدی اور سمیت لینے کی خلیفہ کر کے اجازت دیدی۔  
 فقیر نے آپ سے یہ بھی کہا کہ ایسا اللہ آدمی میں نے نہیں دیکھا۔ اور کہا کہ میں  
 مولوی عبدالحی کے پاس بھی گیا تھا لیکن میں نے اس میں ایسی جگہ نہیں پائی۔ آخر  
 کچھ عرصہ کے بعد صاحبزادہ صاحب اپنے وطن خوست کو چلے آئے۔

حضرت صاحبزادہ صاحب سے احمد نوری نے عرض کیا کہ میرے والد صاحب  
 کہا کرتے تھے کہ میرے ایک کان میں سورج چڑھتا ہے اور دوسرے میں غروب  
 ہوتا ہے آپ نے فرمایا کہ مجھ میں سورج چڑھتا ہے اور کبھی غروب نہیں ہوتا۔  
 آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب پہنچی تو آپ نے فرمایا کہ یہ وہی  
 شخص ہے جسکی دنیا انتظار کر رہی تھی خدا کی طرف سے سچا دور لوگوں کو راہ راست  
 بردلانے والا ہے۔ میں نے عرض کیا کہ اگر کسی نے نہ مانا آپ نے فرمایا کہ تعلیم نہیں  
 پر بھی جو انکار کرے گا تو وہ کافر قرار پائے گا۔ رسول کا انکار کرنے والا کافر ہوتا  
 ہے۔ فرمایا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز مجھ پر ہوتا  
 رہو جو بالکل نہیں جاتا اور یہ الہام ہوا کرتا ہے۔ محمد ابن احمد غلام غلام احمد فرمایا  
 اسے احمد نوری تو نہیں جانتا کہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وزیر ہوں جسے  
 مجھے نہیں پہچانا اس نے مسیح موعود علیہ السلام کو بھی نہیں پہچانا۔

فرمایا قادیان شریف میں وہی آرام سے رہتا ہے جو زرد شریف بہت  
 چڑھتا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہل بیت سے محبت رکھتا ہے۔ مسجد  
 مبارک میں اللہ تعالیٰ نے مکہ اور مدینہ کی برکتیں نازل کی ہیں۔ حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کے پیرو بھی آسمان میں ہیں۔ جب منارۃ المسیح مکمل ہو جائے گا تب  
 اور تعالیٰ کے تمام کمالات اور فیضان کا نزول ہوگا۔  
 ایک صاحبزادہ صاحب کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگے۔ فرمایا میں دیکھتا ہوں  
 کہ ملائکہ نے میرے سبب سے بہت لوگوں کو قتل کیا ہے میں کیا کروں میں تو قتل  
 نہیں کیے۔ ایک دفعہ میں نے کسی روحانی مقام کے بارہ میں دریافت کیا تو فرمایا  
 کہ یہ مقام مقربوں کا ہے اور انبیاء کا مقام اس سے فوق ہے۔ اور میرا مقام انبیاء  
 کا مقام ہے۔ آپ کے بارہ میں مجھے یہ الہام ہوا فی مقعد صدق عند علیک  
 مقتدر۔

ایک دفعہ ہم گھر جا رہے تھے کہ صاحب شہید مرحوم سے کوناٹ میں  
 ایک آدمی کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارہ میں گفتگو ہوئی اس نے انکار  
 کیا آپ نے فرمایا تم اپنے شہر کا حال دریافت کرو کہ کیا حال ہوا ہے۔ میں آپ سے  
 دریافت کرنے کا موقع نہیں ملا۔ جہاں رات ہوتی قیام کرتے لوگ ملاقات کے لئے  
 آتے تو آپ مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر ضرور کرتے۔

جب اپنے ملک اور اپنے گاؤں سید گاہ کے قریب پہنچے تو تمام عزیز واقارب  
 اور شاگرد و غیرہ آپ کی ملاقات کے لئے گھوڑوں پر سوار ہو کر آئے اور بڑی خوشی  
 منائی کہ صاحبزادہ صاحب حج سے واپس آ گئے۔ آپ نے فرمایا میں حج سے نہیں آیا  
 بلکہ قادیان سے آیا ہوں جہاں ایک مقبول الہی مستجاب الدعوات اور مسیح موعود  
 ہونے کا دعویٰ رکھتا ہے آپ صاحبوں کو یہ خبر دینے آیا ہوں وہ سچا ہے صادق  
 ہے تاکہ تم اسکا انکار نہ کر کے اقرار کر لو اور خدا کے عذاب اور قہر سے بچ جاؤ اور اسکی  
 رحمتوں کے وارث و مورث بن جاؤ۔ اور بہت سی باتیں نصیحت کے طور پر فرمائیں۔

آپ کے رشتہ دار بہت ناراض ہوئے اور کہنے لگے کہ ان کی بابت ہکو یہ خبر ملی  
 ہے کہ قادیان نصف قرآن مانتا ہے اور نصف کا انکار کرتا ہے اور کافر ہے اسکا  
 پیرو بھی کافر ہے اور قادیان جانا بھی کفر ہے۔ اگر بیاتیں آپ کی امیر کے پاس

پہنچیں گی اور وہ سسے گا تو ہم تمام قتل کیے جائیں گے اور تباہ کر دو جائیں گے آپ نے  
 فرمایا کہ تم اس ملک کو چھوڑ کر بنوں چلے جاؤ وہاں بھی زمین ہے یہ تمہاری بیٹے  
 بہتر ہوگا اس سے کہ تم خدا کے مامور کا انکار کرو۔ ورنہ میں ایک ایسی بلا تمہارے  
 پیچھے لایا ہوں کہ کبھی بھی تم بچ نہیں سکو گے۔ اور میں تو اس بات سے ہرگز نہیں  
 ملوں گا۔ یہ خدا کا فرمان ہے مجھے اسکا پہنچانا بہت ضرور ہے اور میں نے اپنا مال  
 اور اپنی اولاد اور اپنا نفس خدا کی راہ میں دے دیا ہے۔ خدا نے نہیں لیا تھا۔  
 اب موقعہ آیا ہے کہ اُس نے لیا اور تم دیکھ لو گے کہ میرا مال اور میرا اہل و عیال  
 اور میرا نفس کس طرح خدا کی راہ میں خدا ہوتا ہے۔ اور تم دیکھو گے کہ میں اپنی  
 دولت اور عزت اور عیال کس طرح ایک چٹکی میں پھینکتا ہوں۔

آپ نے سید گاہ میں پندرہ میں روز گزارے ہوں گے بڑے بڑے عمائد  
 آپ کے پاس آتے اور کہتے کہ اگر یہ باتیں آپ چھوڑ دیں تو بہت اچھا ہے۔ مگر آپ  
 کوئی پروا نہیں کی۔ اور امیر کو خیر پہنچنے پر آپ کو کچھ سواروں کے ساتھ قابل بلایا۔  
 اور آپ ارگ کے قید خانہ میں نظر بند کیے گئے۔

آپ کی چار بیویاں اور اٹھارہ لڑکے لڑکیاں تھے۔ آپ کی موجودگی میں تین  
 بیویاں اور چھ لڑکے لڑکیاں رہ گئے اور باقی گزر گئے۔ آپ کی شہادت کے بعد آپ  
 کے اہل و عیال کو جلا وطن کر کے بلخ پہنچایا گیا اور تمام ملک ضبط کی گئی۔ چند سال  
 کے بعد ان نظر بندیوں نے امیر سے کہا کہ ہم کس تصور میں قید کیے گئے براہ  
 مہربانی ہمیں ہمارے ملک میں واپس بھیجا جاوے۔ پس وہ رہا کیے گئے اور  
 وطن میں پہنچا گیا اور ضبط شدہ ملک بھی واپس دیدی گئی۔ پھر کچھ عرصہ کے  
 بعد نظر بند کیے گئے اور جلا وطنی اور ضبط ہو گئی۔

جب میر احمد گرفتار ہوا اور شہر اور سمعت زلت اٹھانیکے بعد رہا ہوا تو اسے  
 بیان کیا کہ ایک شخص پر جن کا سایہ تھا مجھے یقین نہ آیا وہ کہا کرتا تھا کہ میں احمدی  
 ہوں پھر بھی مجھ کو یقین نہ آیا مگر جب مجھ کو ایسے ایسے نشان بتائے جو مجھ پر قوی

کی حالت میں گزری تھی تب مجھے یقین کرنا پڑا۔ اور اُسے کہا کہ ہم بہت سے جن  
 تمہاری گرفتاری کی حالت میں تمہارے ساتھ مقرر تھے ساتھ ساتھ رہتے تھے  
 شہید مرحوم کے تمام حالات اور تمہارے بھی قلم بند کیے گئے ہیں اور ہم شہید  
 مرحوم کے ساتھ رہتے تھے جب شہید مرحوم قید کیے گئے تو ہم انکی خدمت میں  
 حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ اگر جناب حکم دیں تو اس شہر کابل کو فنا و تباہ کر دیں۔  
 صاحبزادہ صاحب یہ سُن کر غصہ میں آئے اور فرمایا کہ تم کون ہو شیاطین ہو یا کیا  
 بلا ہو۔ جنات نے عرض کیا کہ ہم بلا اور شیاطین نہیں ہیں ہم جن ہیں اور احمدی  
 ہیں آپ کی خدمت کے لیے آئے ہیں اور ہم ستر افسر ہیں اور ہر ایک کے ساتھ  
 بڑا بھاری لشکر ہے صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ ہاں میں سمجھ لیا ہے۔ ایک  
 منزل ہے جو بہت مدت میں طو ہوتی ہے میرا جی چاہتا ہے کہ میں بہت جلد یہ منزل  
 طے کروں اور اپنے پیارے سے جا ملوں۔

شیخان لوگ اپنے مرشد کو عالم الغیب مانتے تھے۔ اور صاحبزادہ صاحب فرماتے  
 کہ انسان کو خواہ وہ کسی درجہ پر ہو عالم الغیب جاننا سراسر غلطی ہے عالم الغیب خدا  
 ہے اور کوئی نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ کون ہے اُلُو بھی خدا  
 یہ حکم دیتا ہے قل وہ فی علمنا وہ بھی کوئی بات بیان فرماتے تو وحی کے  
 ذریعہ سے فرماتے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام او لوالعزم رسولِ حضور سے علم کھینے کے  
 لیے گئے۔ غیب کی باتیں معلوم نہیں ہو سکتیں خدا ہی ہر ایک چیز کا علم رکھنے والا  
 اور غیب والا ہے۔ شیخان کہتے کہ ہمارے پیر غوث تھے۔ سات آسمان پر سات  
 دریا ہیں ان میں ریت اور کنکر ہیں ان سب کی تعداد بھی معلوم ہے صاحبزادہ  
 صاحب فرماتے کہ یہ اہل کشف کی باتیں ہیں اہل کشف تو کہتے ہیں کہ غوث ہر زمانہ  
 میں ہوتا ہے اور بعض کہتے ہیں کہ نہیں۔ جو مانتے ہیں انکا قول ہے کہ عارف اور  
 بزرگ ہر زمانہ میں ہوتے ہیں اور بزرگ متقی ہوتے ہیں شریعت کے پابند اور



معرفت الہی رکھتے ہیں اور تم جو کہتے ہو کہ اکثر ہمارے پیر سے ایسا واقعہ ہوا ہے  
 کہ چاندنی راتوں میں پو پھٹنے سے پہلے صبح کی نماز ادا کی اور معلوم ہونے پر نماز  
 وقت پر دہرائی۔ اتنا بڑا سوچ نظر نہ آیا اور نماز میں غلطی ہو گئی وہ چیز جو سات  
 آسمان کے اوپر ہے اور دریاؤں کی تہ میں ہے اسکی گنتی کیونکہ نظر آوے۔  
 شیخان جو اب دیتے کہ وہ اپنے آپ کو چھپاتے تھے۔ صاحب زادہ صاحب فرماتے  
 کہ جو قصداً نماز کو وقت سے پہلے پڑھے اسنے نماز کی ہتک کی اور یہ کفر ہے  
 سو تم غوث کیا اسپر خود ہی کفر کا فتویٰ لگاتے ہو۔

اور عوام جو خواہندہ نہیں تھے آپ کے پاس نماز عیوں اور جھگڑوں کے وقت  
 آیا کرتے تھے اور آپ کی بات کو کوئی رو نہیں کر سکتا تھا تو آپ انکو اسطور سے  
 نصیحت کرتے تھے۔ آپ لوگوں کے لیئے قیامت میں کوئی عذر نہ ہوگا کہ تم لوگ  
 مباحثات کے وقت تو مجھ پر اعتماد رکھتے ہو اور عقیدہ میں مجھ پر اعتماد نہیں کرتے  
 اور اپنے پیر کی جھوٹی باتوں کی پیروی کرتے ہو۔ ہمارے تمہارے درمیان  
 مسائل کا اختلاف ہے۔ ان کو تم بھی لکھ لو اور میں بھی لکھتا ہوں۔ دو شخصوں  
 کو خرچ دے کر مکتبہ بھیجتے ہیں۔ اگر انھوں نے تمہارے کاغذ پر تصدیق کر کے مہر  
 لگا دی تو تم سچے اور میں خاموش ہو جاؤں گا اور یہ سچہ لوں گا کہ تمام جہان پر  
 تاریکی پھیل گئی ہے اور اگر میرے کاغذ کی تصدیق کر کے مہر لگا دی تو تم کو توبہ  
 کر کے میری طرف لوٹ آنا چاہیئے۔

اوپر بڑے حکام کو یہ نصیحت کیا کرتے تھے کہ تم لوگ کہتے ہو کہ ہم شریعت پر  
 عدل کے ساتھ حکومت کرتے ہیں تو رعایا آپ سے ناراض کیوں ہے اور تنگ  
 کس لیئے ہے شریعت تو ایسی نرم ہے کہ اگر اسپر قائم رہو تو انگریزی حکومت کے  
 ہندو اور تمام مذہبوں کے لوگ کہہ انھیں کہ کاش ہمیں یہ لوگ حکومت کرتے۔ بلکہ  
 اسکے تمہاری رعایا یہ کہتی ہے کہ انگریزی حکومت ہمیں ہوتی تو اچھا ہے کیونکہ  
 تم نہ شریعت کی پروا کرتے ہو اور نہ قانون کا خیال۔

حضرت صاحبزادہ صاحب فرماتے تھے کہ مجھ پر خدا تعالیٰ نے بہت سے  
 امور منکشف فرمائے۔ ایک دفعہ رات کے وقت نماز کو چار ما تھا کہ میرا پاؤں کچھیر سے  
 پھسل گیا۔ اور گر گیا اس سے میرا دل خراب ہو گیا اور میں گھبرا گیا ایک لخت میری زبان  
 پر جاری ہوا کہ درد و لیشاں سنگ بر میدارند جو درویش ہوتے ہیں اگر انہا کو تمہیر  
 بر سائے جائیں پروا نہیں کرتے۔ ایک دفعہ زبان پر جاری ہوئی مقعد صدق  
 عند ملیک مقتدر۔

آپ کی شہادت کے بعد میرا دل گھبرا رہا تھا بوقت خواب میری زبان پر  
 جاری ہوا۔ آتش عشق آمد و گرد جو ارمن بسوخت۔ کابل کے بارہ میں قالتم  
 اللہ قتلوا۔ ایک دفعہ امیر حبیب الدخاں کو ٹینے خواب میں دیکھا تو میری زبان  
 پر آیا الی لا ظنک یا عزیزون مٹو مٹو۔ اسے فرعون میں تجھے ہلاک شدہ  
 یقین کرتا ہوں۔ آپ کو ابھی شہید نہیں کیا تھا کہ یہ زبان پر جاری ہوا عقروا  
 النافق و عصوا الرسول لولسوا بہم الارض لکان خیرا لہم  
 کابل کے بارہ میں معلوم ہوا خربت الخیر و ہلکت الاعداء۔ فغشها  
 ما عشی فباثی الاء ربک تتماہری۔ جب آپ کی لاش کو قبر سے نکالا گیا تو یہ  
 زبان پر جاری ہوا و جاؤا بامر عظیم فاعزقناہم اجمعین۔ بیاعت  
 مخفر ہی کافی ہے۔ خدا نے چاہا تو پھر سہی +

حضرت صاحبزادہ صاحب جب کبھی سزا روں اور حاکموں کے ساتھ جایا کرتے  
 تو اپنا خرچ آپ اپنے ساتھ لے جاتے تھے۔ حاکم بہت زور دیتے کہ ہمارا کھانا کھا کر  
 لیکن آپ بالکل ان کے خرچ سے تعلق نہیں رکھتے تھے۔ حاکم رعایا سے ظلماً لیتو  
 تھے۔ ایک دفعہ گورنر مذکور نے بہت اصرار کیا کہ آپ اس کے ساتھ چائے پیئیں  
 اور کہا کہ سہد و لوگ ہمیں رضامندی اور خوشی سے چائے پیتے ہیں ہم زور و ظلم  
 سے نہیں لیتے اسلئے آپ کبھی کبھی چائے پی لیا کرتے تھے +  
 ایک دفعہ گورنر نے ایک کوٹھی بنوائی آپ سے کہا کہ اس میں کوئی نقص

بتاویں کہ آپ اس فن سے بھی واقف ہیں آپ کچھ دیر چپ رہے پھر فرمایا کہ میں کیا  
بتاؤں اگر نقص نکالوں تو آپ جبراً کسی نجار سے درست کرالینگے اگر دبتاؤں  
تو آپ اصرار کرتے ہیں کہ ضرور نقص بتاؤ دو ماں ہر صبح کار یگروں کو حاکم بیگار  
میں پکڑوا کر بلواتے ہیں، اسوقت کئی نجار تھے ایک باہر کھڑا بائیں سُن رہا تھا  
وہ حاضر ہوا اور عرض کیا کہ آپ نقص بتاویں میں خوشی سے درست کر دوں گا  
تب آپ نے تمام نقص بتا دیئے۔

ایک بار ایک غریب آدمی کے ساتھ قاضی کا مقدمہ تھا گورنر نے صاحبزادہ  
صاحب کو فیصلہ کے لئے مقرر کیا۔ تاریخ پر حاضر ہو کر وہ آدمی عاجزی ظاہر  
کرنے لگا اور اسے خوف تھا کہ صاحبزادہ صاحب قاضی کے حق میں فیصلہ نہ  
کر دیں۔ صاحبزادہ صاحب جوش میں آگئے اور اسکو کہا کہ اگر ایک ہندو غریب  
کا گورنر سے مقدمہ ہو جاوے تو میں کسی کی طرفداری یا رعایت نہیں کروں گا  
اسوقت ایک ہندو اور گورنر بھی موجود تھے گورنر کو خوف پیدا ہوا اور  
ہندو سے اپنے آپ کو سمیٹ کر بیٹھ گیا۔

ایک بار صاحبزادہ صاحب بھی دربار میں تشریف رکھتے تھے کہ ایک آدمی گورنر  
کے لئے بٹایا گیا جو وقت وہ حاضر ہوا گورنر نے حکم دیا کہ اسکو لٹا کر بیداری جائے  
اور مجرم کو نہیں چھوڑا جاتا تھا جب تک کہ مرنیکے قریب نہ پہنچ جاوے۔ جب سزا  
مل رہی تھی صاحبزادہ صاحب نے خیال کیا کہ گورنر عرصہ میں ہے سزا بند نہیں ہو  
گی اور وہ مجرم اسقدر سزا برداشت نہیں کر سکتا تھا کہ بوڑھا تھا تو اپنے ماتحتوں پر  
کپڑ لپیٹ کر اسپر ماتھ کر دیئے کہ بیدار آپ کے ماتھ پر لگیں اور وہ بچ جاوے۔  
گورنر نے یہ دیکھ کر اپنے بیٹے کو حکم دیا کہ باہر جا کر سزا دی جاوے صاحبزادہ صاحب  
نے دیکھیں بیٹے نے باہر لہجا کر چھوڑ دیا اس لحاظ سے کہ صاحبزادہ صاحب نے معاف  
کر دیا تھا۔

ایک دفعہ خوست کے جرنیل نے رعایا پر ظلم کیا اور اطراف میں لوگوں کے بہت سے

ختنے کرادیئے اور بہت رشوت لی اس سے فراغت پا کر سید گاہ کے قریب ڈیرہ  
 آگایا۔ جمعہ کے روز جرنیل نے ایک آدمی بھیجا کہ ہمارا انتظار کیا جاوے کہ ہم بھی  
 نماز جمعہ میں شامل ہو جاویں۔ صاحبزادہ صاحب نے پروانہ کی اور نماز شروع  
 کر دی جرنیل خطبہ میں شامل ہو گیا۔ جرنیل نے صاحبزادہ صاحب سے کہا کہ میں دین  
 کی بڑی خدمت کی ہے کہ بہت لوگوں کا ختنہ کرادیا۔ آپ نے فرمایا کہ خدمت  
 دین کی تو کیا ہوا۔ غریبوں کا تم نے چہرہ اُتار لیا۔ ظلم کیا رشوت لی۔ تمہارا تمام  
 لباس حرام کا ہے اس سے نماز نہیں ہوتی۔ جرنیل شرمندہ ہوا اور کچھ بولا۔  
 ایک بار صاحبزادہ صاحب امیر عبدالرحمن خان کے دربار میں گئے وہ خوش  
 ہوا آپ سے کہا کہ سوات کے لوگ یا تو انگریزوں کے رعایا ہینگے یا ہماری۔ دہلی  
 میں ہرگز نہیں رہ سکتے۔ اور میں نے انکو بلا بھیجا تھا لیکن سوات کے مولوی  
 کے بیٹے آنے سے منع کر دیا اور مسلمانوں کی سلطنت سے روکنا کافر ہو جانا  
 یا نہیں آپ سکرچپ ہو گئے اور سوچا کہ خدا جانے اسے کس غرض سے منع کیا  
 ہوگا۔ پھر دوبارہ امیر نے کہا لیکن آپ نے کوئی جواب نہ دیا۔ تیسری بار عام  
 لوگوں کو مخاطب کر کے کہا۔ تمام حاضرین نے شور مچا دیا کہ ماں صاحب دھکا  
 ہو گیا لیکن صاحبزادہ صاحب نے پھر احتیاطاً سکوت کیا۔  
 ایک دفعہ جب مولوی عبدالغفار صاحب مرحوم مہاجرہ اراالمان کی والدہ  
 فوت ہوئی تو آپ نے نماز جنازہ پڑھائی تو اسوقت زور کی بارش ہو رہی تھی  
 آپ نے بڑی دیر تک دعا کی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشعار صیاحبزاوہ صاحب  
 کے حق میں منقول از تذکرۃ الشہداء میں

آن جو انمردو حبیب کر دگار۔ جو ہر خود کر د آخر آشکار۔  
 نقد جاں از بہر جانان باخت۔ دل ازین فانی سرا پر داختہ  
 پُر خطر سہت این میابان حیات۔ صد ہزاراں از دمایش در جہات

صد ہزاراں آتش تا آسماں	صد ہزاراں سیل خوشخوار دماں
صد ہزاراں فرسخے تاکوڑی یار	دشت پُر قار و بلائش صد ہزار
بنگراں شوخی از ان مشیخ عجم	ایں بیاباں کر دے در یک قدم
ایں چنین باید حسد رابندہ	سر پئے دلدار خود افگندہ
اوپئے دلدار از خود مردہ بود	وا ز پئے تزیاق زہر کے خوردہ بود
تا نتوشد جام این رہری کسے	کے سائی یا بد از مرگ آل حسے
زیر این موت است پہناں صد حیات	زندگی خواہی بخور جام مہات
میں کہ این عبداللطیف پاک مرد	چوں پئے حق خویشتن بر باو کرد
جاں لصدق و لست از ادادہ است	نا کنوں در سنگہا افتادہ است
ایں بود رسم ورہ صدق و صفا	ایں بود مردان حق را انتہا
از پئے آل زندہ از خود فانی اند	جاں فشاں بر مسلک ربانی اند

## ایک غلطی کا ازالہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتابوں میں کسی جگہ تو یہ فرمایا ہے کہ میں نبی ہوں اور بعض جگہ فرمایا ہے کہ میں نبی نہیں ہوں۔ بات یہ ہے کہ عام نبی و رسول کی تعریف یہ کرتے ہیں کہ نبی یا رسول وہ ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ سے کتاب (نئی شریعت) لاتا ہے اور الہامات اسپر نازل ہوتے ہیں۔ سوال معنون کو لیتے ہوئے حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ رسول کیم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا کہ نئی کتاب یا شریعت لاوے اور قرآن شریف مستوح ہو۔ یہ کفر ہے ایسا نبی قیامت تک نہیں آسکتا۔ اس لحاظ سے حضرت مسیح موعود بھی فرماتے ہیں کہ میں نبی نہیں ہوں۔ ایسا ہی حدیث میں بھی آیا ہے کہ لا نبی بعدی یعنی ایسا نبی جو میری کتاب کو مستوح کرے اور میرے دوران کے ختم ہو جانے پر آوے اور میرے بعد فیض یافتہ نہ ہو بلکہ اور نبی ہو جس کے ساتھ نئی کتاب یا شریعت ہو کہ ہمیں مہر نبوتہ ٹوٹ جاتی ہے جو ختم نبیین کا اشارہ قرآن شریف میں آتا ہے۔ اسی طرف اشارہ کر کے مسیح موعود نے فرمایا ہے

من نستم رسول و نیاوردہ ام کتاب . یعنی میں ایسا رسول نہیں ہوں کہ میں قرآن کریم  
چھوڑ کر نئی کتاب لایا ہوں بلکہ اس قرآن اور اس رسول کریم کے دین کو واپس لایا ہوں جس کی طرف  
حدیث میں اشارہ ہے کہ مسیح موعود ثریا سے رسول کریم کا دین واپس لائے گا۔

سو ایک رسالت تو نبیوں کی اصطلاح میں ہوئی کہ نئی کتاب و شریعت لاوی اس سے تو اپنے  
انکار کیا ہے اور ایک رسالت خدا تعالیٰ کی اصطلاح میں ہے جو کہ رسول وہ ہوتا ہے کہ خدا  
رسول کہتا ہے اور امور غیبیہ کی خبر دیتا ہے اور کثرت سے مکالمہ مخاطبہ اُس کے ساتھ کرتا ہے  
اور اصلاح خلق کے لئے اُسے مقرر و مامور کرتا ہے چاہے نئی کتاب لایا ہو چاہے نہ لایا ہو۔

جس طرح حضرت اسحق علیہ السلام . یعقوب علیہ السلام یوسف علیہ السلام اور موسیٰ علیہ السلام کے  
بھائی ہارون علیہ السلام اور جیسے مسیح علیہ السلام ہی طرح اور ہزار مائیں جو نئی شریعت نہیں لائے  
ایسی رسالت کا مسیح موعود علیہ السلام نے بھی دعویٰ کیا ہے جو حدیث میں بھی آیا ہے کہ مسیح  
ابن مریم تم میں آئے گا اس رسالت کا رسول کریم نے وعدہ دیا ہے اور ایسا ہی مسیح موعود نے

فرمایا ہے . منم مسیح زمان و منم کلیم خدا . منم محمد واحد کجلی یا شہدہ اور جو خطبہ الہامیہ میں  
لکھا ہے کہ یہ ہے اور رسول کریم میں جس نے فرق کیا اُس نے نہ تو مجھے دیکھا ہے اور نہ پہچانے  
اور میرا انکار خدا کا اور قرآن کا اور تمام انکار لیا ہے . اور میری آمد تمام انبیاء کی آمد ہے اور میرے  
خدا نے اتنے نشان دئے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا اور کسی نبی میں نہیں پائے جاتے  
اور فرماتے ہیں کہ زمین نے کہا کہ لا انبیاء اللہ ما اعرفک . سو ایسے نبی ہمیشہ قیامت تک

ہوتے رہیں گے مگر اسے مانکر نہ علیحدہ تاکہ حضرت نبی کریم کی مہربوت قیامت تک جاری رہے  
اور قرآن شریف میں آیا ہے وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ  
قَبْلِكَ وَيَا آخِرَةَ هُمْ يُوقِنُونَ . یعنی مستحق وہ ہیں جو ایمان لاتے ہیں اُس پر جو تجھ پر نازل  
کیا گیا ہے اور جو تجھ سے پہلے نازل کیا گیا اور اُس پر یقین رکھتے ہیں جو تیرے بعد نازل کیا جائیگا۔

خدا تعالیٰ نے تین زمانوں کا ذکر کیا ہے ایک وہ زمانہ جو رسول کریم کا امر ایک آپ سے پہلے کا اور  
آپ کے بعد کا زمانہ ہے جو مسیح موعود کا زمانہ ہے اور ایک جگہ وَالْآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ  
فرمایا سو وہ لوگ جو مسیح موعود کی رسالت کا کریں وہ بلا آخرتہ ہم یوقنون میں داخل نہیں ہوں۔

سوائے لوگوں کو مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ سے نبوت کیا ہے کہ میں نبی ہوں اور خدا تعالیٰ نے بھی اس آیت سے آپ کی نبوت ثابت کی ہے جو لوگ آپ کو صرف مجتہد اور محدث مانتے ہیں اور رسول نہیں مانتے جیسے لاہوری فرقہ جو اپنے آپ کو احمدی بھی کہتے ہیں انکو مسیح موعود سے انکار ہے۔

الغرض اس نبوت کو جو قرآن شریف نے جائز رکھی ہے جسکا آپ اقرار کرتے ہیں۔ نبوت ظلی۔ بروزی۔ عکسی اور رنگ کہتے ہیں قرآن شریف میں صبیغہ یعنی رنگ کا ذکر آیا ہے لیکن تمام کا ایک ہی مطلب ہے۔ جہاں مسیح موعود نے فرمایا ہے کہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اور تمام انبیاء علیہم السلام کا بروز ہوں۔ اسکا یہ مطلب ہے کہ میرا وجود حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہے۔ میرے حرکات و سکنات رسول کریم کے حرکات و سکنات ہیں میرا دین کی خدمت کرنا آپ ہی کے دین کی خدمت کرنا ہے میرا دعویٰ آپ ہی کا دعویٰ ہے۔ مجھے قبول کرنا رسول کریم کو قبول کرنا ہے۔ میری عزت کرنا رسول کریم کی عزت کرنا ہے۔ میری بے عزتی رسول کریم کی بے عزتی ہے میرا نہ ماننا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نہ ماننا ہے۔ مجھ سے قطع تعلق کرنا رسول کریم سے قطع تعلق کرنا ہے اور مجھ سے ٹھٹھا کرنا رسول کریم پر ٹھٹھا کرنا ہے۔ یہ ایسے ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وجود حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہے۔

ظاہر لوگوں کو یہی نظر آتا ہے کہ مسیح موعود قادیان کے رہنے والے ہیں اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تیرہ سو برس پہلے مدینہ منورہ میں مرفون ہو چکے ہیں یہ غلطی ہے اور وہ غلطی کہ خدا تعالیٰ نے احمد قادیانی اور محمد مدنی علیہما الصلوٰۃ والسلام کا وجود ایک کیا ہے۔ جن لوگوں کو خدا تعالیٰ نے روحانی بصیرت عطا کی ہے وہ دیکھتے ہیں کہ مسیح موعود اور رسول کریم کا وجود یہ ہے ایک ہی وجود ہے۔ چنانچہ میں بھی گواہی کے طور پر خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر

کہتا ہوں کہ جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اور جو آسمان و زمین کا مالک ہے اور جو قادر مطلق خدا ہے کہ میں نے احمد قادیانی اور محمد مدنی علیہما الصلوٰۃ والسلام کو ایک وجود میں دیکھا ہے اور بار بار دیکھا ہے کہ کوئی فرق ان دونوں وجودوں میں نہیں پایا گیا۔

حضرت صاحبزادہ مولانا عبداللطیف صاحب شہید مرحوم نے بھی یہی فرمایا۔ اور یہ بھی فرمایا کہ میں خود بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام انتہا فنا ہوں کہ اب میرے سے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود کبھی نہیں علیحدہ ہوتا۔ تمام شد

## حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا ارشاد

سید احمد نور صاحب نے حضرت مولوی عبداللطیف مرحوم کے حالات لکھے ہیں جس سے احمدیت پر ایمان میں ترقی ہوتی ہے اور یہ ایسی کتاب ہے کہ چاہئے کہ اسکو ہر شخص پڑھے اور اپنے ایمان میں ترقی کرے

ست سلا جہت۔ مقوی جمیع اعضاء۔ نافع صرع۔ مشہتی۔ قاطع بلغم و ریاح۔ دافع بوایر۔ میدام۔ استسقاء۔ زردی رنگ۔ تنگی نفس۔ وق۔ شیخوخت۔ فساد بلغم۔ قاتل کرم شکم۔ مفتح سنگ گردہ۔ و شانه۔ سلسبیل۔ بیلان بینی۔ ویوست۔ درد مفاصل وغیرہ کے لیے بہت مفید ہے۔ خوراک بقدر دانہ نخود صبح کے وقت دودھ کے ساتھ استعمال کریں قسم اول پھر قسم دوم ۸۔ فی تولد ہے۔

سید احمد نور مہاجر قادیان دارالامان